保羅生平與書信(六)第三次宣教

□ 第三次宣教的起源

- 1. **亞西亞**:保羅第二次宣教時有意到亞西亞去,但聖靈不准,而引導他去馬其頓和亞該亞,先把福音傳到那裡(徒 16:6-10)。保羅結束第二次宣教後,神允許他回程經過亞西亞的首府以弗所,帶了他的同工亞居拉和百基拉夫婦同去,並到猶太會堂傳福音。由於保羅趕著回耶路撒冷,不能在那裡久留,就把亞居拉夫婦留在那裡(徒 18:18-21),先做福音的預工,預備他第三次宣教時,與他們會合。
- 2. **亞波羅**:保羅尚未在以弗所傳道時,亞波羅到了以弗所,他是住在亞歷山太的猶太人,滿有學問。 他在主的道上受了教訓,熱心傳道;但他只知道約翰的洗禮,亞居拉夫婦聽見了,就把神的道向他 詳細講解。後來經過亞居拉夫婦推薦,亞波羅到了哥林多,在聖經的造就上,幫助那裡的弟兄。
- 3. **施洗約翰的洗**:施洗約翰所傳的是:「悔改的洗,預備迎接彌賽亞。」但彌賽亞已經來了,就是耶穌, 祂要用聖靈給人施洗。但有人接受了約翰的洗,並沒有受聖靈的洗,直到奉耶穌的名受了洗,保羅 按手在他們頭上,聖靈就降在他們身上,他們就說方言,又說預言,這時他們才是受聖靈的印記。

□ 保羅在以弗所的事工

以弗所是當時東西交通的樞紐,保羅想藉地利之便,讓福音傳得更廣。保羅約在西元 52 年到以弗所, 在那裡停留有三年,其中兩年在推喇奴講學,使以弗所成為宣教的中心,福音由那裡傳到鄰近各地。

- 1. **猶太會堂**:保羅照例先到猶太會堂傳福音,一連三個月向猶太人傳講神國的道。猶太人盼望彌賽亞 降臨,建立神的國度,保羅本著聖經,向他們傳講耶穌就是彌賽亞,藉著十字架做成救贖的工作。 這與猶太人所盼望榮耀的君王完全不同,不信的猶太人就認為保羅說的是褻瀆的話,就毀謗這道。
- 2. **推喇奴學房**:保羅離開猶太會堂,進到推喇奴學房在那裡天天講學,並開放給大眾聽講,足有兩年, 使住在亞西亞的猶太人和外邦人都聽見主的道。保羅雖未到各處傳福音,但卻造就許多門徒把福音 傳到各地,如歌羅西、希拉波里、和啟示錄中亞西亞的七個教會,可能都在那時候被建立起來。
- 3. 神蹟奇事:保羅不僅傳講耶穌基督的道,並且有神蹟奇事隨著他,印證他所傳的道(可 16:20)。
 - a. 醫病趕鬼:聖靈的恩膏在保羅身上,保羅得著能力,使人用他的手巾或圍裙來醫病趕鬼。
 - b. 唸咒趕鬼:有些猶太人遊行各地,以趕鬼為業,他們聽說保羅奉耶穌的名趕鬼,特別有果效, 就把它當咒語用上了。他們只學外在的形式,卻沒有實質的權柄,結果反被惡鬼制服。
 - c. 焚書:以弗所是邪術的重鎮,有許多值錢邪術的書,當人們領受福音,就把這些書燒了。

□ 以弗所的暴動

- 1. 亞底米:以弗所當時約有三十萬人口,以亞底米〔又稱月神,或狩獵女神〕神廟和神龕著稱。
 - a. 亞底米神廟:其建築宏偉壯麗,外牆用大理石片舖上金鉤砌成,配上 127 根精雕細琢的柱子,可以容納五萬名朝聖客,是雅典帕特農神廟的四倍大,當時號稱為世界七大奇觀之一。
 - b. 亞底米神龕:亞底米是希臘神話中的生殖之神,其造型是胸前佈滿乳房的女性形像。當地銀匠以此造型做銀製神龕出售,當作護身符或裝飾品。相傳廟中的神像是天上掉下來的(徒 19:35), 樣子像多乳的神像,很可能是一塊隕石,但人們以為天神下凡,把它當亞底米的神像來供奉。
- 2. **戲園的暴動**:保羅傳福音,叫人們崇拜獨一的真神,祂是創造天地的主,並不住在人手所造的殿, 也不用人為祂雕刻偶像,這就影響神像業者的利益。所以,銀匠業者聚集同業起來聳動群眾,一同 逼迫保羅,猶太人也參與其中要害保羅。經過書記的大力安撫,亂事才不致擴大(徒 19:23-41)。
- 3. **與野獸戰鬥**:保羅形容他在以弗所的情況好像是同野獸戰鬥(林前 15:32),過去他傳福音原來是只受猶太人的逼迫,他們是藉外邦人來逼迫保羅。在以弗所,保羅傳福音也面對外邦人的逼迫,他們是偶像崇拜業者,為自身的利益來逼迫福音。後來各地的猶太人對保羅所傳的福音不能再容忍,甚至設計要害保羅(徒 20:3)。保羅後來在耶路撒冷被囚,是因從亞西亞來的猶太人所引起的(徒 21:27)。

□ 堅固教會

保羅在前兩次宣教,在加拉太、馬其頓、亞該亞所建立的教會,保羅仍與他們保持聯繫。不僅有書信的 往來,並且親身再去訪問,堅固他們的信心(徒 15:36; 18:23; 20:1-2)。

- 1. **加拉太教會**:保羅在第一次宣教建立的教會,受到猶太律法主義者的影響,想要靠律法稱義,保羅寫了「**加拉太書**」來糾正他們。並為了外邦人信主是否要守摩西律法,要不要行割禮的問題,便與 巴拿巴到耶路撒冷去見使徒和長老,並且為此召開了耶路撒冷會議,解決福音中最根本的問題。
- 2. **馬其頓教會**:保羅第二次宣教領受馬其頓的異象,把福音傳到腓立比、帖撒羅尼迦、庇哩亞等地。 馬其頓教會與保羅有良好的關係,保羅一般不接受教會的饋贈(林前 9:13-18),但馬其頓教會例外, 保羅接受了腓立比教會的饋贈(腓 4:15-18)。保羅為他們寫了「**帖撒羅尼迦書信**」和「**腓立比書**」。
- 3. **亞該亞教會**:保羅從馬其頓到了亞該亞〔希臘〕,在雅典的工作不很成功,但到了哥林多卻很成功,保羅在那裡住了一年六個月,牧養他們,使他們的知識和恩賜沒有一樣不及人的(林前 1:4-7)。保羅第三次宣教在以弗所的期間,也曾探望過他們。但哥林多教會卻出現很多問題,造成紛爭,使保羅不得不出面解決。他寫「**哥林多前書**」指正他們,又先後派同工提摩太(林前 4:17)和提多(林後 8:16-17)去哥林多。保羅最後還得親自第三次到他們那裡去(林後 13:1),這顯明保羅對哥林多教會的關心。

- 1. **馬其頓和亞該亞**:保羅離開以弗所,到第二次宣教所建立的馬其頓和亞該亞教會,主要目的是收集 捐項,送到耶路撒冷,供給那裡聖徒的需要(林前 16:1-3; 林後 8-9 章)。另一目的是探望哥林多教會, 哥林多教會發生問題,保羅曾寫信給他們,並派提摩太和提多去處理他們的問題,自己隨後再去。
 - a. 哥林多後書:保羅還沒有到哥林多,在馬其頓遇見了提多,得知哥林多教會悔改(林後 7:5-16), 十分欣慰,於是寫了哥林多後書。隨後保羅到哥林多〔亞該亞〕,與他們同住三個月(徒 20:1-3)。
 - b. 羅馬書:保羅結束第三次宣教,計畫先回耶路撒冷,打算下次宣教要到羅馬和西班牙(羅 15:28), 於是就寫了羅馬書,問候羅馬的教會。這卷書可能是要到耶路撒冷之前,在亞該亞寫的。
- 2. **臨別贈言**:保羅結束第三次宣教後,從哥林多往耶路撒冷的路上經過亞西亞,就邀請以弗所教會的長老來見他的面,並給他們臨別贈言(徒 20:17-38)。這時不僅以弗所教會被建立,亞西亞一帶地方的教會紛紛被建立。保羅後來寫的幾封書信,就流傳到各地的教會,使各地聖徒的信心被堅固。
- 3. 耶路撒冷:保羅雖是外邦人的使徒,但他對猶太人有極深的負擔(羅 9:1-3),所以冒險上耶路撒冷。
 - a. 目的:保羅向耶路撒冷教會報告他在外邦人中的福音工作,讓猶太聖徒也能接納信主的外邦人。 另外他帶了從外邦教會所收集的捐項,送到耶路撒冷,來表達外邦弟兄對猶太弟兄的關心。
 - b. 危險:保羅傳外邦人信主是因信稱義,不需守摩西律法,不信的猶太人認為他鼓動猶太人離棄摩西律法。因此保羅到耶路撒冷將面臨極大的危險,聖靈指明將有患難等著他,先知和眾弟兄也給他印證和警告(徒 20:22-23; 21:10-14),但保羅為骨肉至親,義無反顧地上耶路撒冷。

□ 回顧三次宣教

- 1. 第一次宣教:約在西元 47-48 年,保羅傳福音到加拉太,那裡是東西文化交匯處,受希臘和猶太文化的影響。保羅與巴拿巴走遍各城鄉,親自在第一線傳福音,建立教會。保羅面對最大的挑戰是猶太 律法主義,他們傳的是另一個福音,要拆毀教會的信心,保羅為此寫「**加拉太書**」,堅固他們。
- 2. **第二次宣教**: 約在西元 49-52 年,保羅到馬其頓和亞該亞,到大城市傳福音。那裡是希臘文化的中心, 面對最大的挑戰是希臘文化思想,他們的道德低落,只在今生有指望,並沒有永生和復活的觀念。 保羅帶著聖靈的大能傳揚福音,建立教會,在這段期間,他寫了「**帖撒羅尼迦前、後書**」。
- 3. **第三次宣教**:約在西元 53-57 年,保羅到東西交通的樞紐以弗所,在此傳道三年。保羅未到各處傳道, 只在學房講學,吸引各地的人前來聽信福音,並把福音傳回各地。保羅面對猶太人與外邦人的攻擊, 和哥林多教會的問題,但神保守他克服各樣困難。這期間他寫了「**哥林多前、後書**」和「**羅馬書**」。